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ENTALPI (H)

» Bir sistemdeki taneciklerin titresim, 6teleme,
dénme vb. hareketleri nedeniyle olusan kinetik
enerjileri ve birbirleriyle etkilesiminden dogan
potansiyel enerjilerinin toplamini maddenin

toplam enerjisini olusturur.

» Sistemin sahip oldugu bu toplam eneriji: 1sI
kapsami, potansiyel enerji, tepkime Isisi veya
entalpi olarak tanimlanir, H harfi ile g6sterilir.

» Sabit basin¢ altinda gerceklesen bir tepkime-
de alinan ya da verilen i1s1 miktarina entalpi adi
verilir.

» Bir tepkimenin entalpi degisimi

* Maddelerin fiziksel haline

* Ortamin sicaklik ve basincina

* Madde miktarina

BAGLIDIR

» Bir tepkimenin entalpi degisimi

*  Tepkimenin izledigi yola

*  Tepkimede kullanilan katalizére

BAGLI DEGILDIR

» Bir tepkimede entalpi dogrudan élciilemez an-
cak sistemin ilk entalpisi ile son entalpisi ara-
sindaki fark yani entalpi degisimi 6lcilebilir.

» Bu nedenle kimyasal tepkimelerde entalpiden
degil entalpi degisiminden (AH) bahsedilebilir.

» Bir tepkimenin entalpi degigimi:

AH = (Uriinlerin entalpi toplami) — (Girenlerin entalpi toplarmi)

Formull ile hesaplanir.

VAW NITISHVHYd

ENDOTERMIK TEPKIMELER

TPE

Hz2 + O2

AH = + 285 kj

H,0 +285kj > H,+ % O,
H,O = H,+% O, AH = +285 k]

Endotermik tepkimelerde trunlerin toplam en-
talpisi girenlerin toplam entalpisinden buyuk-
tar.

Bu nedenle (Uriin - Giren) yaptigimizda tepki-
me entalpisi pozitif (AH>O) cikar.

Endotermik tepkimeler isica yalitilmig kaplar-
da gerceklesirken bulunduklari ortamin sicak-
hgi duser.

DIKKAT

Herhangi bir sicaklk sdylenmiyorsa veya soguk-
ta kararllik soruluyorsa dusuk enerjili maddeler,
yuksek enerjili maddelerden daha kararhdir.

Yiksek sicaklikta ise yuksek enerjili maddeler
daha kararldir.

» Yani endotermik tepkimelerde enerji bakimin-
dan girenler daha karaldir ancak yuksek si-
caklikta Granler daha kararhdir.
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Is1 alarak gerceklesen bazi fiziksel ve kimyasal olaylar asagida | ™ Ekzotermik tepkimelerde uranlerin toplam en-

verilmistir. talpisi girenlerin toplam entalpisinden kuguktur.
* Diizenli tanecik yapilarindan diizensiz yapilara gecis,

» Ekzotermik tepkimeler isica yalitiimis kaplarda
gerceklesirken bulunduklari ortamin sicakhgi
artar.

X(k) + Enerji— X(s) erime

X(s) + Enerji —— X(g) buharlagsma
X(k) + Enerji —> X(g) stiiblimlesme
H,0(k) + Enerji —»H,0(s) » Ekzotermik tepkimelerde AH<O olur.
CH30H(s) + Enerji —CH3OH(g)
CO,(k) + Enerji —» CO2(8)
Bircok katinin suda ¢6ziinmesi,

Cg Hyp Og(K) +Enerji 929) ;. ¢ H,, O (suda)
KNO;(k) +Enerji H06) | g (suda) + NO3(suda)

* Bir atomdan elektron koparilmasi yani katyon olusumu,

» Ekzotermik tepkimelerde enerji bakimindan
arunler kararhdir ancak yuiksek sicaklikta gi-
renler daha kararlidir.

Disari 151 vererek gerceklesen fiziksel ve kimyasal olaylardan bazi-
X(g) + Enerji—>X*(g) + e (iyonlasma enerjisi) lart agagida verilmistir.

Diizensiz yapidan diizenli héle gecisler,

X(s) — X(K) + Enerji donma

Ca(g) + Enerji — Ca®"(g) + 2¢”
Bir¢ok analiz (ayrisma) tepkimeleri,

X(g) —X(s) + Enerji yogusma

+ " + .
2H,0(s) + Enerji —— 2H5(g) + 0,(g) (elektroliz) X(8) X(K) + Enerji kiragilasma

KCIO (1) “2> KCI() + 3-0,(g)

H,0(s) — H,0(k) + Enerji
Kimyasal tiirleri birbirinden ayirmak (bag kirilmasi) endotermik-

CH30H(g) —— CH30H(s) + Enerji
CO,(g) — CO,(k) + Enerji

tir.
Hy(g) + Enerji ___, 2H*(g)
05(g) + Enerji___ *0(g) + *0(g)

* Ayrica yanma olaylarindan yalnizca azotun (N,) yanmasi endo-

Gazlarin ve bazi katilarin suda ¢6ziinmesi,

0,(g) M» O,(suda) + Enerji

H20 (S)

termik olarak gerceklesir B NaOH (k) —2—"» Na*(suda) + OH'(suda) + 1s1
1 . g * Bazi atomlarin elektron alarak anyon olusturmasi,
5 N2(g) + 04(8) + 33,09 kj — NO,(g) (4}
E X(g) + e — X' (g) + Enerji (elektron ilgisi)
EKZOTERMIK TEPKIMELER z F(g) + € — F'(g) + Enerji
= * Bazi sentez (birlesme) tepkimeleri,
N. + 3H —— 2NH;3(s) + Enerji
APE 2(8) ; 2(8) 3(s) j
Ck) + 5 O4(g) 284> CO(g) + Enerji
* Kimyasal tiirler arasinda bag olusumu,
H, +0, 2N(g) —» Ny(g) + Eneri

*0(g) +°0(g) —> 0O,(g) + Enerji
Azotun (N,) yanmasi hari¢ tiim yanma olaylari

|
|
|
—>

C(k) + O,(g) —» CO,(g) + Enerji
| CHy4(g) + 2045(g) — CO,(g) + 2H,0(g) + Enerji

AH =-285kj
* Notrallesme (asit-baz) ile metal-asit tepkimeleri genellikle
| ekzotermiktir.
H O HCl(suda) + NaOH(suda) —— NaCl(suda) + H,O(s) + Enerji
¢ 2 H"(suda) + OH (suda) —> H,0(s) + Enerji
3Cu(k) + 8HNO;3(suda) — 3Cu(NO3),(suda)+2NO(g) 4H,0(s)
>
TK.

H,+ %2 O,-> H,O + 285K
H,+ % O, H,0O AH = -285 K
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STANDART OLUSUM ENTALPISI

OsYM OsYm
2010 | 2016
2011 2017

» Belirli bir basing ve sicaklikta bir bilesigin, ele-
mentlerinden olusmasisirasindaki isi degisimi-
ne olusum entalpisi (olusum isisi) denir ve AH,
seklinde gosterilir.

25°C sicaklik ve 1 atm basingta(yani standart
sartlarda) bir bilesigin, elementlerinden olus-
masl sirasindaki 1si degisimine standart olu-
sum entalpisi (standart olusum isisi) adi verilir
ve AH? seklinde gosterilir.

Elementlerin standart kosullarda en kararli hal-
lerinin olusma entalpisi “sifir” kabul edilir.

Standart|molar|olusum |entalpisi|

Tepkime stan- | Bilesik 1 mol- | Bilesik kendi Tepkimede
dart kosullarda | diir. elementlerin- alinan ya da
(25 °C latm) den olusmus- verilen 1s1 de-

tur.

gerceklesmistir. gisimi. Alinan
11 +, verilen
181 - isaretle

gosterilir.

Asagida verilen tepkimelerden hangisinin ental-
pisi ayni zamanda olusan urliniin standart olu-
sum entalpisidir?

1

A) CO(g) + > 0,(9) = CO,(g)

B) N,(g) + 3H,(g) = 2NH,(g)

C) H*(suda) + OH™(suda) — H,O(s)
1 1

D) > H,(g) + > F,(g) —= HF(g)

E) CaO(k) + CO,(g) — CaCOy(k)

WAWD NITISHVHYd

» Bir tepkimenin entalpi degisimi:

AH?epkime =2 nA H?( iirtinler ) ~ 2.nA H?( girenler)

formald ile hesaplanir.

DIKKAT

Elementlerin en kararli dogal héllerindeki stan-
dart olusum entalpileri sifir kabul edilir. Standart
sartlarda birden fazla allotropu olan elementlerin
en kararli allotroplari esas alinir.

Ornegin oksijen molekdil (O,) 25°C ve 1 atm’de
allotropu olan ozondan (O,) daha kararlidir. Oksi-
jen molekdlunun standart olusum entalpisi sifira
esit iken ozon igin bu deger sifirdan farklidir.

AH® C,Hg ) = —20 kkal/mol

AH® HyO =

AH® Coztg} =
Yukandaki standart olusum entalpileri verilen bilesiklerden
yararlanarak,

—b8 kkal/mol

-84 kkal/mol

7
sia) + E ng — 2002@ + SHED{Q}

reaksiyonunun tepkime isisim bulunuz.

C,H
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DIKKAT

» Bir tepkimenin tlrl neyse entalpisi de ayni| Ag+Bg—=>Cg AH=-K
ismi alir. Yani yanma tepkimesinin isisina; mo-
lar yanma i1sis1, nétrlesme tepkimesinin isisina
molar notrlesme 1sisi, ¢ézlinme tepkimesinin | A+ Bg = Cg  AH=-M
Isisina molar ¢ézunme Isisi denir.

Yukaridaki Ug tepkimeden agiga gikan isilann (K, L ve
» Dikkat edilmesi gereken hangi isi olursa olsun| | M) kiyaslanmasi hangi segenekte dogru verilmistir?
tepkimenin denklestigi katsayiya baghdir.

. AK=L=M BIM=L>K ClL=K=M
» Yani:
DiL=M=K EEM=K=L
H,SO, + 2NaOH - Na,S0,+2H,0
tepkimesi icin AH = X dersek POTANSIYEL ENERJI DIYAGRAMI [ sy
2010
H,SO, i¢in molar nétrlesme isisi = X
NaOH icin molar nétrlesme 1sis1 = X/2 olur. ﬂ AKTIFLESMIS
,,,,,,,,,,,,,,, KOMPLEKS
A
ILERI
AKTIFLESME AKTIFLESME
ENERUJISI (Eai) ENERJISI (Eag)
£ URUNLERIN
s eRee /T
B
1 §
S0 —0 SO 24 kkal 1
2077 0T TR R
ENERJISI
tepkimesine gdre,
I. 805'tin molar olugum isi1s1 —24 kkal'dir. AH = Eai - Eag
Il. SO5’nin molar yanma isisi —24 kkal'dir. e

lll. 32°ser gram S0, ve O,'nin tepkimesinden en fazla
12 kkal 1s1 aciga cikar.

yargilanindan hangileri dogrudur? (5 =32, 0 =16)

A AKTIFLESMIS
A) Yalniz | B) Yalniz llI cylvell | TFao e KOLEEES

D) Il ve Il E)1, 1 ve Il

ILERI
AKTIFLESME
ENERJISI (Eai)

GER
AKTIFLESME
o ENERJiSI (Eag)
REAKTIFLERIN
POTANSIYEL
ENERJISI

URUNLERIN
POTANSIYELD N
ENERJISI

AH = Eai - Eag

P TK
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BAG ENERJILERI ILE ENTALPi HESAPLANMASI

AH = Reaktiflerin Bag enerjisi — Uriinlerin Bag enetjisi

OSYM

2013

» Bir bagi kirabilmek igin gerekli minimum ener;ji

ye bag enerjisi denir.
Bagin kirilmasi endo olugsmasi ekzotermikiir.

Bir tepkimede tum baglarin enerjileri biliniyorsal
kirilan ile olugan baglarin (yani giren madde ile
ctkan madde ) enerjileri arasindaki fark tepkime

entalpisini verir.

DIKKAT!

»

Bir bagin koparilmasi icin gereken enerji ne ka-
dar buyulkse bag o kadar saglamdir.

Bag uzunlugu ne kadar kisa ise bag da o kadar
saglamdir.

Bag olusurken paylasilan elektron cifti sayisi
arttikca bag uzunlugu kisalir, bag kuvveti artar.
Bu nedenle Uglu baglar ikili baglardan, ikili bag-
lar da tekli baglardan daha kisa ve saglamdir.

Bag turd Bag enerijisi (kkal/mol)
C-H 99
0=0 118
O-H 111
cC=0 169
Yukaridaki bag enerijilerine gore,
H
I
H-C-H+20=0-50=C=0+2 0O
I /' \
H H H

tepkimesinin entalpisi asagidakilerden hangisidir?
A) -100

B)-175 C)-150 D)-270 E)+270

VANDI N31SHvavd

TEPKIME ISILARININ TOPLANMASI
(HESS YASASI)

OsYM OsYM
2015 | 12020
2019 2021

>

A+2B->C

A) Yalniz |

Hess yasasi entalpisi bilinen tepkimeleri kulla-
narak entalpisi bilinmeyen tepkimelerin entalpi-
sini hesaplamak icin kullanilr.

Bir tepkime ters cevrilirse entalpisinin isareti
deqgisir

Bir tepkime bir sayi ile carpilirsa entalpisi de
ayni say! ile carpilir

Birden fazla tepkime toplanirsa entalpileri de
toplanir.

AH=Q

tepkimesine gore asagida verilen;

. 2A+4B = 2C AH=2Q
. C>A+2B AH=-Q
A+B—> AB AH:%

tepkime entalpilerinden hangileri dogrudur?

B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, 11 ve lll




